



百度百家号

《今日头条》号

社长:孟繁杰

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

吉林日报

农村版



抖音号:jlnb1955

2020年11月18日 星期三 要闻链接 08

抓好“三农”领域重点工作 确保如期实现全面小康

产业振兴 人才振兴 文化振兴 生态振兴 组织振兴 产业兴旺 生态宜居 乡风文明 治理有效 生活富裕

我省在双城堡镇开展秸秆限烧区第一批烧除

本报讯 魏强 记者侯春强 报道 初冬时节,沿着长深高速公路公主岭段,放眼望去,路两旁的田地里,农机打捆后的秸秆等待着送进生物质电厂或成为饲料,从而实现禁烧区内秸秆综合利用。

为切实做好农作物秸秆禁烧管控工作,加快推进全省农作物秸秆全量化处置工作,进一步改善秋冬季空气质量,坚决打赢蓝天保卫战,从根本上解决露天焚烧秸秆带来的大气污染问题,我省坚持禁烧、限烧“两区”管控,持续推进秸秆“五化”利用,针对剩余秸秆开展无害化处置,推行“吉林省秸秆处置‘5+1’模式”,建立依法、科学、精准、高效的运行机制,不断提高秸秆禁烧监管能力,实现全省秸秆全量化处置,秸秆焚烧造成的大气污染得到有效管控。

11月13日,省生态环境保护工作领导小组办公室根据秸秆计划烧除指挥系统研判结果,公主岭市气象条件、环境空气质量等因素符合限烧区计划烧除条件,当日10时在公主岭市双城堡镇吕家村开展了我省今冬秸秆限烧区第一批烧除。

“这次我镇作为限烧区,严格按照省市相关部门的安排部署,有计划进行限烧工作,针对秸秆限烧问题,我镇成立镇、村、屯三级网格长,由镇环保局统一指挥。这次在吕家村的限烧工作,涉及15户,不到30吨的秸秆,我镇环保、安监、消防等60多人参加了这次限烧工作,做好限烧工

作的同时避免出现其他安全隐患。除限烧区域,我镇严格按照省市秸秆全量化要求去做,把秸秆综合利用起来。”双城堡镇党委书记欧希江说。

据悉,针对秸秆限烧区省生态环境保护工作领导小组办公室要求,各地严格按照限烧区烧除批次所规定的烧除时间、烧除区域、烧除量科学开展计划烧除,建议采用“攒堆”的方式进行烧除,坚决杜绝无序焚烧、大面积突击抢烧、夜间焚烧等现象的发生。

在开展计划烧除时必须由政府组织专人进行旁站式监督,坚决防止因露天焚烧秸秆引发安全事故。

同时,要密切关注本地区气象和空气质量变化,当气象条件和空气质量不符合《秸秆禁烧区和限烧区划定与管理规范》所规定的烧除条件时,要立即终止烧除作业,避免对环境空气质量产生影响。

据省生态环境厅大气处处长李文辉介绍,“我省秸秆焚烧坚持禁烧、限烧‘两区’管

控,限烧区将组织计划烧除,把无序的烧除变成有计划的烧除,减少对环境的压力。今天双城堡镇限烧,是按照气象条件、环境空气质量等因素的一次研判,在这里烧了今年的‘第一把火’,也预示着今年计划烧除工作在全省正式拉开帷幕,接下来我们会利用远程指挥系统,根据天气和空气质量等情况,对各地下达烧除指令,把秸秆有计划分期、分批烧除掉,力争今年秋冬季对限烧区秸秆烧除50%-70%。”



洮南市和车力蒙古族乡积极推进秸秆回收,将大田玉米秸秆利用农具打捆并销售给养殖场,农民每公顷可获利150元,大型养殖场还解决了饲草问题。图为机械在田间打捆的情景。 邱会宁 范海辉/摄

抚松:打响人居环境整治秋冬战役

本报讯 刘宁 记者郭小宇 报道 为落实关于实施乡村振兴战略和改善农村人居环境决策部署,清理死角盲区,从村庄面上清洁向庭院整治拓展,由“村村干净”向“家家干净”提升转变,抚松县在春夏两季村庄清洁行动取得阶段性成果基础上,全面打响农村人居环境整治秋冬战役,掀起环境整治人人参与的热潮。

全面部署,打响环境治理“突击战”。针对农村人居环境卫生中存在的问题,抚松县全面动员和部署整治工作。督促各乡镇要将村庄清洁秋季战役摆上重要议事日程,强化工作落实,精心组织,扎实推进。县农业农村部门牵头抓总,各有关部门各司其职、各负其责,协同推进。发挥群团组织贴近基层、贴近群众优势,共同打好环境整治“突击战”。

示范带动,打好环境治理

“狙击战”。推动典型户示范带动作用,从农民自身动手清理开始,对门前“三堆”进行整治,由村书记带头,一户带动一屯,一屯推动一村,一村拉动一乡共同整治,逐步形成“户示范、屯整治、村美丽、乡宜居”的示范引领模式,促进全县环境整治工作开展遍地开花。今年年底有望创建美丽乡村2个、农村人居环境整治三A标准示范村34个、美丽庭院和干净人家500户。

加强管理,打赢环境治理“持久战”。按照全省“五级联动”暗访机制要求,进一步完善县级督查到村、乡镇督查到屯、村督查到户的联动督查机制,加强发现问题的通报、反馈和整改。通过明察暗访、设立监督举报电话等措施,畅通农民诉求反馈渠道,对反映的问题及时进行核查和回应,抓好问题整改,确保村庄清洁秋冬战役各项工作措施落地落实,取得实效。

吉林市建立全市水源地安全保障体系

本报讯 边境 记者侯春强 报道 吉林市是全国首批、省内第一个水生态文明建设试点城市,近年来,吉林市坚持问题导向,明确工作目标,由水利部门牵头抓总,各相关部门密切配合,齐心协力,全面落实最严格的水资源管理制度,从群众最关切的饮水安全问题出发,重点强化饮用水水源地安全保障达标建设工作,初步建立了全市水源地安全保障体系。

吉林市现有县级以上集中式地表水饮用水水源地9个,其中纳入《全国重要饮用水水源地名录(2016)》的有2个,纳入全省重要饮用水水源地名录的有3个。近年来,吉林市坚持“预防为主、规范建设、落实责任、依法监管”原则,采取“划、立、治”各项措施,通过不懈努力,基本实现了“水量保证、水质合格、监控完备、制度健全”工作目标。

以水量安全为根本,大力实施水源工程建设。吉林市累计投资约20亿元,相继实施了

吉林市城区水源地移工程、磐石市备用水源工程、蛟河市水源工程、桦甸市水源工程等一大批重点项目,有效提升了城市供水保障能力。目前,吉林市城市供水能力达到60万立方米/日,供水保证率达到95%以上。永吉、舒兰、磐石、蛟河、桦甸5座县城供水保证率也达到95%以上。

以水质安全为核心,全面开展综合治理。大力实施水源地保护区防护警示工程建设,设置界标、警示标志牌617个,防护拦网44300米。在跨越水源保护区桥梁两侧安装防撞护栏,建设污水沉淀池,设立危险车辆禁行标志。全面禁止一级保护区内网箱养殖、畜禽养殖和旅游活动。同时,大力开展河湖“清四乱”专项行动,清理“四乱”问题1263个。完成全市1169个人河排污口排查、建档和集中整治。城市黑臭水体全面消除。目前11个国考断面优良水体比例达到100%,松花江城区段水源地水质稳定保持

在三类良好以上,9个县级以上集中式地表水饮用水水源地水质全部达标。

以监控能力建设为抓手,有效提升监管水平。采用现代信息技术手段开展实时监控,在县级以上地表水水源地取水口、一级保护区及交通穿越区域安装视频监控设施,强化监管能力。加强吉林市水资源实时监控应用管理,对重要信息实施在线监测。对集中式饮用水水源地水质状况加强监测,地市级水源地每月开展一次,并建立水源地巡查制度。

以管理体系建设为保障,切实提高应急能力。重点强化部门协调联动,及时召开各类会议安排部署,加强信息沟通,实现水利、环保、市政、交通、农业等多部门信息共享、行动协同。制定了各类预案,建立了突发环境事件资金保障、装备物资保障和人员保障机制,通过加强宣传和演练,进一步提高了水源地保护意识和应急管理。

吉林农村报

全面征订中

邮发代号:11-2 年价 192元

全国各地邮局均可订阅



《吉林农村报》作为吉林日报农村版,是我省唯一一张面向广大农民和农村的专业性报纸,始终坚持替农民说话,倾听农民呼声,反映农民意愿,真心实意为农民服务的办报宗旨。

帮农民致富、为农民解难,传递政策信息,讲解实用技术,架起产销桥梁,实施惠民工程,《吉林农村报》愿做您致富帮手。

地址:长春市高新区火炬路1518号 电话:0431-88600732 88600118 邮编:130015